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     Постановка проблеми. З кінця ХІХ століття протиставлення міста та 
природи стає серйозною соціально-екологічною проблемою і предметом 
наукового аналізу. Пошуки вирішення цього конфлікту знаходить своє 
відображення в теоретичних і практичних працях архітекторів. Однією з 
провідних ідей в архітектурі ХХ сторіччя стала концепція органічної 
архітектури Ф. Л. Райта. В 30-50 роки вона отримала широке розповсюдження, 
особливо в США і Західній Європі. Сьогодні проблема конфлікту 
загострюється, тому в основу розвитку сучасної архітектури покладено нові 
підходи, які спрямовані на усунення факторів, що викликають погіршення 
екологічного стану та втрати зв’язку людини з природним оточенням 
(концепція сталого розвитку, лендформна архітектура, біонічна архітектура, 
«життєздатна» архітектура, тощо). Серед цих напрямів слід виділити ті, що в 
архітектурному формоутворенні починають безпосередньо використовувати 
природні компоненти ландшафту (землю, рослинність або воду). За кордоном 
ці напрямки архітектури представлені в теоретичних працях і в практичних 
роботах архітекторів, але на Україні вони розвинені ще слабко, що і визначає 
актуальність дослідження.  
            Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Проведене 
дослідження є складовою частиною плану науково-дослідних робіт з кафедри 
дизайну архітектурного середовища та містобудування ПолтНТУ з наукової 
проблеми „Оптимізація архітектурно-містобудівного середовища у природному 
довкіллі ” згідно плану, затвердженого Українською Академією архітектури 
(протокол №24 від 28.12.2000 р.) 
            Мета статті – визначення питання вивченості архітектурного 
формоутворення з використанням природних компонентів ландшафту (води, 
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землі, рослинності) в теоретичних дослідженнях. Розглядається лише об’єктний 
рівень проблеми. 
             Виклад основного матеріалу. Новим тенденціям в архітектурному 
формоутворенні ХХ сторіччя присвячено досить велика кількість робіт, але не 
всі вони розглядають питання використання природних компонентів в 
архітектурі. Виділено чотири групи теоретичних робіт, в яких архітектори 
досліджують проблему взаємозв’язку архітектури та природи. 
              До першої групи віднесено теоретичні роботи піонерів органічної 
архітектури Ф . Л. Райта та А. Аалто.  Ф. Л. Райт є засновником органічної 
архітектури. Основу концепції Райта становили ідеї безперервності 
архітектурного простору та інтеграції архітектури і природи [1]. Послідовником 
Райта в Західній Європі був А. Аалто, він розвинув принцип «регіоналізму» в 
архітектурі, одним з складових якого є відповідність архітектурної форми  
навколишньому природному контексту (клімату, регіональним властивостям, 
природній підоснові) [2]. Саме з органічної архітектури почалися в ХХ столітті 
пошуки інтеграції архітектури і природи з використанням природних 
компонентів в формоутворенні будівель. 
              До другої групи належать роботи присвячені безпосередньо розвитку 
органічної архітектури в ХХ столітті. Найбільш повно органічний підхід в 
архітектурі ХХ століття розглянула Заславська А. Ю. в дисертації на тему: 
«Особенности органического подхода в архитектуре конца ХХ -  начала ХХІ 
века» [3]. В цій роботі застосований термін «органічний підхід», що поєднує всі 
сучасні напрямки на основі розвитку органічної архітектури Ф.Л. Райта. Вони 
відрізняються різними методами й прийомами формоутворення, 
архітектурними стилями, але поєднує їх  відношення до архітектурної форми  
як до живого організму. В роботі виділено етапи розвитку органічної 
архітектури, визначені нові методи архітектурного формоутворення й 
просторової організації в віртуальній та лендформній архітектурі, інші 
напрямки органічного підходу не розглядаються.  

До третьої групи належать дослідження еволюції архітектури в ХХ 
столітті й  на початку ХХІ століття [4,5,6]. Ч. Дженкс, аналізуючи сучасну 
архітектуру визначає появу нової архітектурної парадигми, що інтерпретує 
наукові й філософські  теорії складності й хаосу за допомогою використання 
принципів "зворотного зв'язку", контекстуальності й символічного 
проектування в нове формоутворення - нелінійну архітектуру.  
             Появу нових течій в архітектурі кінця ХХ століття досліджує також 
Добріцина І.А., Азізян І.А., Лєбєдєва Г.С. [5,6]. В першій роботі  розглядаються  
направлення в архітектурі ХХ століття, авангардні й неоавангардні течії, що 
засновані на ідеї нестабільності, хаосу. В рамках другої роботи простежений 
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розвиток теорії композиції в архітектурі, в тому числі розглядаються й 
особливості органічного підходу.  

В зазначених роботах третьої групи в цілому підіймаються питання нових 
методів формоутворення в сучасній архітектурі, визначені фактори появи нових 
направлень в архітектурі, простежений зв'язок архітектури з філософією і 
розвитком наук. Роботи носять методологічний характер, безпосередньо 
питання використання природних компонентів в архітектурному 
формоутворенні в роботах не розглядається. 
             До четвертої групи належать роботи присвячені дослідженням одного 
із напрямків сучасної архітектури, що так і чи інше стосується органічного 
підходу або проблеми взаємодії архітектури і природи.  Серед цих робіт слід в 
першу чергу назвати роботу Ю.С. Лєбєдєва «Архітектурна біоніка» [7]. Ця 
робота мабуть вперше після Ф. Райта вивела теорію органічної архітектури на 
новий рівень взаємодії з природою. Спочатку в біонічній архітектурі копіювали 
природні форми та використовували конструктивно-тектонічні системи 
природних форм. Ю.С. Лєбєдєв  сформулював необхідність базування 
архітектури на принципах зв’язку з законами побудови живої природи, 
мінімізації витрат енергії, будівельних матеріалів і часу, що тим самим 
передбачило розвиток нових течій в архітектурі: біонічного хай -теку, 
«життєздатної» архітектури, енергоактивних та пасивних будівель, тощо.   
          Озелененню дахів будівель присвячена робота Тітової Н. П. [8]; 
енергетичну   ефективність будівництва заглиблених будівель, їх конструктивні 
й планувальні вирішення аналізує Р. Стерлінг [9];  особливості «зеленої 
архітектури»  вивчала  Є.В. Забеліна [10].   

Таким чином, на сьогодні спостерігається інтерес до вивчення процесу 
інтеграції архітектури й природи, проте використання природних компонентів 
ландшафту в органічному підході не досліджено детально с точки зори впливу 
його на архітектурне формоутворення.  

В той же час органічний підхід залишається і на початку  ХХІ століття 
однією з найпотужніших течій, що має багато напрямків, стильове різноманіття 
і  багато практичних робіт, в яких архітектори активно залучають природні 
компоненти в архітектурне формоутворення ( П. Ветш, П. Бланк, Є. Амбаз, Р. 
Піано, У. Мак-Донах, Ф. Хундертвассер, А. Квормбі, «Маас Студіо», «Ательє 
5» та ін.). Тому, вивчаючи роботи архітекторів зарубіжжя, Осиченко Г.О.  
розпочала проводити класифікацію прийомів залучення природних 
компонентів ландшафту в «зеленій архітектурі»; розглянула напрям в 
органічній архітектурі, що базується на використанні землі в якості елемента 
композиції й конструкції будівлі, надав йому назву  «земляної архітектури» на 
відміну  від лендформної архітектури [11,12,13]. 
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              Висновок. Проблема взаємозв'язку архітектури й живої природи 
протягом  ХХ століття осмислювалася теоретично і вирішувалася практично, в 
тому числі з залученням природних компонентів ландшафту формоутворення 
будівель. Ніколи ще природні компоненти так активно не впливали на об’ємно-
просторове рішення та фасади будівель (так звану «зовнішню оболонку»), іноді 
зовсім «поглинаючи» архітектурну форму.  Тому, спираючись на зарубіжну 
архітектурну практику, можливе вивчення нових методів архітектурного 
формоутворення з залученням природних компонентів ландшафту, що і буде 
становити мету дослідження. Проведений аналіз теоретичних робіт дозволив 
визначити наступні завдання дослідження: 
      - розглянути передумови  появи органічної архітектури ХХ століття; 
     -  виявити тенденції та нові направлення в розвитку органічної архітектури з 
кінця ХХ – поч. ХХІ ст.; 
     -  виявити методи формоутворення будівель в органічній архітектурі з 
використанням природних компонентів ландшафту (землі, води, рослинності); 
     - визначити принципи формоутворення будівель «земляної» та «зеленої» 
архітектури; 
     - визначити вплив мікрокліматичних факторів (вітрового режиму, сонячного 
й температурного режиму, рівня ґрунтових вод, рельєфу ) на формоутворення 
будівель «земляної» та «зеленої» архітектури; 
    - класифікувати прийоми використання природних компонентів ландшафту 
(землі, рослинності, води) в архітектурному формоутворенні. 
       Ці  завдання й становлять перспективу подальших досліджень. 
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Аннотация. 
В статье проведен анализ публикаций, посвященных изучению новых 

тенденций в архитектурном формообразовании с использованием природных 
компонентов ландшафта  (земли, растительности, воды). 

Ключевые слова: органический подход, «земляная архитектура», «зеленая 
архитектура», архитектурное формообразование. 
 

The summary. 
The analysis of publications of the new tendencies devoted to research in 

creation of architectural forms with use of natural components of a landscape (the 
earth, water, vegetation) is spent in article. 

Keywords: The organic approach in architecture, «earthen architecture», «green 
architecture», creation of architectural forms.  
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